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	МИНИСТЕРСТВО КУЛЬТУРЫ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Федеральное государственное бюджетное

 учреждение культуры
«Государственный Российский Дом

народного творчества»

	 101000, Москва, Сверчков пер.д.8, стр.3  

 тел:  (495) 628-40-87,  624-09-31 
 E-mail:grdnt@rusfolk.ru, dance2008@list.ru


	№  
«20»  января 2016 г.
	Директорам домов (центров) народного творчества субъектов РФ, руководителям учреждений культуры, образования, ансамблей народного танца


                                                   Уважаемые коллеги!
Государственный Российский Дом народного творчества проводит в г. Москве с 13 по 17 марта 2017 года Всероссийский семинар – практикум для руководителей любительских ансамблей народного танца.  

         В программе семинара: теоретические и практические занятия по методике обучения народному танцу, посещение открытых занятий Школы - студии при Государственном академическом ансамбле народного танца имени Игоря Моисеева, Государственного академического хореографического ансамбля «Березка» им. Н.С. Надеждиной, специализированных кафедр ВУЗов г. Москвы.
          К участию в семинаре приглашаются руководители, педагоги и балетмейстеры  ансамблей народного танца.  По окончании семинара слушателям выдается сертификат о прохождении обучения. 
          Командировочные  расходы - за счет направляющей стороны: оплата проезда до  

г.Москвы и обратно, питания, проживания (бронирование гостиницы в Москве гарантировано). 
        Оплата за участие в семинаре в размере 12 000 (двенадцать тысяч) рублей с одного человека осуществляется по безналичному расчету на основании договора и выставленного счета  до 1 марта 2017 года, после получения официального письма-вызова. 
          Для участия в семинаре необходимо направить в адрес ГРДНТ анкету – заявку (Приложение 1) на e-mail: dance2008@list.ru   и письменное подтверждение об участии в семинаре не позднее 20 февраля 2017 года.
Телефон для справок – 8 (495) 624-09-31 - зав. отделом хореографического искусства Калыгина Анна Александровна, главный специалист Абдуллина Динара Маратовна. 
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Директор, 
заслуженный деятель искусств РФ,

профессор.                                                                                                                  Т.В. Пуртова 

Исполнитель 
Абдуллина Д.М. (495) 624-09-31

