Проблемы методического обеспечения деятельности учреждений культуры чрезвычайно остры. Это объясняется все более усиливающимися противоречиями между изменяющимися условиями и установками культурно-досуговой деятельности и ее практическим воплощением. 
От методического обеспечения зависят качество и эффективность деятельности учреждения культуры.
В Куркинском районном центре культуры методическое обеспечение культурно-досуговой деятельности осуществляет методический отдел, который выполняет следующие функции:
1) осуществление связи с внешней средой:
– внедрение в систему деятельности работников достижений и рекомендаций науки и передовой практики;
– трансляция лучшего опыта специалистов учреждений.
2) повышение эффективности деятельности коллектива:
– диагностика и повышение уровня профессионализма и квалификации сотрудников;
– выявление, обобщение и распространение передового опыта;
– стимулирование профессионального самосовершенствования.
Ежегодно методический отдел Куркинского районного центра культуры осуществляет  мониторинг работы специалистов культурно-досуговой деятельности учреждений культуры Куркинского района. Методистами разработана диагностическая карта, анализ которой позволяет выявить слабые стороны в работе и в дальнейшем составить план семинарских занятий на год. В апреле и мае 2016 проведены семинары, на которых руководители всех клубных формирований района представили отчеты с презентациями о своей работе. Наиболее востребованной формой проведения семинарских занятий является творческое представление опыта работы по различным проблемам. Как правило, такие занятия проводятся с выездом непосредственно в учреждение. В 2016 году были представлены наработки по темам «Организация каникулярного отдыха детей и подростков», «Работа клубных формирований».
[bookmark: _GoBack]С целью распространения передового опыта работы методическим отделом Куркинского РЦК также организуются конкурсы методических материалов: «Работа по гражданско-патриотическому воспитанию населения», «Игры нашего двора» и др., а также конкурсы профессионального мастерства.
Анализ уровня профессиональной квалификации работников клубных учреждений культуры показал, что молодые кадры приходят в учреждения культуры, как правило, не имея специального образования. Для устранения данной проблемы была проведена работа по повышению квалификации работников учреждений культуры:
- с сентября 2015 по май 2016 года работали краткосрочные курсы повышения квалификации в Учебно-методическом Центре по образованию и повышению квалификации работников культуры и искусства ГУК ТО «ОЦРИНКиТ», на которых прошли обучение 25 работников культуры района. 
- организовано заочное обучение 16 сотрудников учреждений культуры Куркинского района в ГПОУ ТО «Тульский областной колледж культуры и искусства» на базе Куркинского РДК.
Помимо вышеназванной работы, методистами Куркинского районного центра культуры разрабатываются положения, организуются и проводятся районные конкурсы, фестивали и выставки:
- конкурс художественного слова «Поэтическая весна», посвященный 70-летию Победы в Великой Отечественной войне (2015 г.);
- муниципальный конкурс среди учреждений культуры района «Парад-але мастеров хорошего настроения»;
- районный этап Всероссийского конкурса методических материалов  «Растим патриотов России»;
- конкурс-фестиваль народной культуры «Традиции нашей Родины»;
-  районный конкурс театров малых форм «Кино – Театр»;
- фестиваль православной культуры «Русь православная в традициях зиждется»;
- выставка декоративно-прикладного и изобразительного творчества «Чудо дивное – Пасха Красная».
Сотрудниками методического отдела ведется отслеживание творчества самодеятельных мастеров, ведение картотек мастеров.
С целью оказания методической помощи, методисты выезжают в сельские клубные учреждения: в 2014 и 2015 гг. состоялось по 14 выездов, 2016 – 18 выездов. 
Однако для организации методического обеспечения работы учреждений культуры на более высоком уровне и в соответствии с современными требованиям крайне необходимо обучение самих методистов учреждений культуры. Частично эту потребность восполняют те методические семинары, которые проводит «Объединение центров развития искусства, народной культуры и туризма» для специалистов культурно-досуговой деятельности, но хотелось бы, чтобы организовывались семинары конкретно для методистов по организации методической работы в учреждениях культуры.
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