       Актуальность методической деятельности на современном этапе.
           В условиях возрастающих требований, предъявляемых в настоящее время к содержательной стороне деятельности клубных учреждений и реализации различных программ, повышается роль методических служб. Сегодняшнее время можно назвать периодом поиска новых решений, которые бы определили дальнейшие пути.
     Но как показывает жизнь, традиционные формы работы, хорошо зарекомендовавшие  себя, являются актуальными и сегодня. Необходимо только научиться трансформировать и использовать их с учетом досуговых предпочтений населения. Эффективность методического руководства заключается в поиске, анализе передовых методик, их апробации, моделировании, внедрении в конкретных условиях социально-культурной деятельности.
          В МБУК «Центр культуры, досуга и кино» г. Суворова методическое обеспечение культурно-досуговой деятельности осуществляет методико-массовый отдел. От методического обеспечения зависят качество и эффективность деятельности учреждений культуры.
Методико-массовый отдел выполняет следующие функции:
-анализ отчетов учреждений культуры;
-консультации, беседы с работниками учреждений культуры по различным профессиональным проблемам;
-информационное обеспечение о новом в КДУ;
-внедрение методических разработок в практику;
-проведение семинаров для повышения квалификации работников в учреждениях культуры;
-совершенствование и внедрение новых технологий, форм, методов культурно-досуговой деятельности;
-работа с информационными ресурсами, их продвижение;
-проведение районных фестивалей конкурсов, смотров;
        Наряду с положительными факторами и примерами внедрения инновационных методик и развития всей информационно-методической деятельности в районе, существует ряд задач и проблем, которые необходимо решить в ближайшее время:
-обеспечение сельских учреждений культуры необходимой компьютерной и множительной техникой  для своевременной доставки и расширения источников информации, организация доступа к сети Интернет;
- проведение учебных семинаров и повышение квалификации специалистов в области новых технологий; постоянный мониторинг информационно-методических потребностей и обеспеченности отрасли основными видами информации.
          Методическая работа в современных условиях - постоянно развивающаяся система и она необходима. Эффективность работы методической службы во многом зависит от сотрудничества с различными общественными организациями, учреждениями культуры, учебными учреждениями. И если методическая служба будет обладать самыми качественными ресурсами: кадровыми, методическими, информационными, программными, техническими, материальными, то она не утратит свою значимость и будет развиваться и дальше.
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