«Автоклубу – БЫТЬ?! Или не…»

В силу оптимизации сельских учреждений культуры, на повестке остро стоит вопрос обслуживания жителей населенных пунктов, не имеющих стационарных культурно-досуговых учреждений. И бесспорным помощником в решении данного вопроса является автопередвижной центр.
С 2015 года в МО г. Ефремов на базе МБУК «ЕРДК «Химик» действует автоклуб, в зоне обслуживания которого находится 17 населенных пунктов. Он был создан в целях повышения качества жизни населения посредством удовлетворения индивидуальных и общественных потребностей, связанных с обеспечением доступности услуг в сфере культуры. Деятельность автоклуба строится по планам и графикам-маршрутам, утвержденным директором учреждения, и осуществляется в тесном взаимодействии с другими учреждениями культуры, социальными службами, образовательными и спортивными учреждениями, общественными организациями различных форм собственности. Автопередвижной центр осуществляет свою деятельность на базе автобуса. Основные функциями автоклуба:
- организация и проведение различных культурно-массовых мероприятий;
- внестационарная организация досуга населения малочисленных и отдаленных пунктов;
- комплексная организация досуга населения на открытых и закрытых площадках, культурно-массовых, агитационных, зрелищных мероприятий;
- содействие развитию художественной самодеятельности, сохранению и популяризации народных традиций.
В минувшем 2018 году автоклубом МБУК «ЕРДК «Химик» было осуществлено 156 выездов, которые посетили 4875 зрителей. 
[bookmark: _GoBack]Несмотря на положительные моменты, в работе автопередвижного центра существует ряд проблем. Одной из основных является - отсутствие специализированного оборудованного транспорта (авто-сцены), который помог бы решить массу неудобств, возникающих при работе в населенных пунктах, где нет стационарных учреждений культуры. Ещё одной немаловажной проблемой остается - затруднение обслуживания в зимний период, когда проведение мероприятия планируется на открытом площадке. В некоторых сёлах вариантом решения такой проблемы является взаимодействие с образовательными учреждениями, которые идут навстречу работникам культуры и предоставляют помещение для проведения мероприятий. Но, к сожалению, не во всех населённых пунктах есть такие учреждения и, единственным решением в данной ситуации, остаётся проведение мероприятий в теплое время года. Но главная проблема - недостаточное финансирование.
И всё же, несмотря на присутствие всех проблем, практика показывает-решать их надо, так как сегодня автопередвижные учреждения для обслуживания отдалённых населённых пунктов, не имеющих стационарного учреждения культуры просто НЕОБХОДИМЫ.
Именно, благодаря только автоклубу, есть возможность дойти до глубинки, приобщить сельское население к культуре и искусству, сделать их жизнь более интересной, насыщенной в духовном и нравственном смысле. 
И, в заключение, хочется смело сказать: «Автоклуб – культработников друг!»
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