Организационно-методическая работа.

Муниципальное бюджетное учреждение культуры «Ефремовский районный Дом культуры «Химик».

         Организация методической и практической помощи учреждениям культуры клубного типа, координация их деятельности, ведение консультаций по вопросам, касающимся деятельности учреждений культуры, сбор, анализ и обработка информации о деятельности  клубных учреждений являются главными направлениями деятельности.

          Для  реализации   поставленных  задач  методист Е.Н. Абросимова строит  свою  работу в  соответствии  с  планом,  утвержденным  руководителем  МБУК «Ефремовский  районный  Дом  культуры»  «Химик» Крутько О.П., а также планами сельских филиалов.

          Методист   ставит  перед  собой  следующие  задачи:   

 - оказывать  методическую  и  практическую  помощь      учреждениям  культуры  клубного  типа; 

 - изучать,  распространять  передовой  опыт  работы;  

 - содействовать  формированию  художественной  культуры  населения;

 - внедрять  инновационные  формы  в деятельности  учреждений  культуры клубного  типа; 

 - внедрять  в  практику  клубных  учреждений действенные формы  и  методы  культурно - досуговой  деятельности.

          Учеба  кадров  является  главным   условием  успешной работы  клуба. От  того,  насколько    правильно  подходит  клубный работник  к  организации  досуга  своего  населенного  пункта,  зависит конечный  результат  его  деятельности. Методист комплексно  подходит к  разработке  различных  форм обучения клубных работников. Организует  стажировки  с  вновь принятыми  работниками по  различным  вопросам  досуговой  деятельности,  проводит индивидуальные  занятия  по  различным  жанрам, направляет на курсы повышения квалификации в учебно-методический центр ГУК ТО «Объединение центров развития искусства, народной культуры и туризма» г. Тулы.
          Ежемесячно осуществляется проведение семинарских занятий, показательных  мероприятий, встреч, регулярно проводятся комплексные  выезды в учреждения района. Так, в течение года проведено 10 семинаров для клубных работников по различным направлениям клубной деятельности,  из них - 5 выездных практических  на базе Шиловского СДК, Новокрасивского СК, Пожилинского СДК, С-Хуторского СДК, Ярославского СДК.

          Совместно с автоклубом проведено 12 выездных концертов в малонаселенные пункты.
          Каждое  мероприятие, проводимое  в РДК  или  на  селе, освещается  в  средствах  массовой  информации, снимаются   видеофильмы  и новости  выкладываются  на сайт   Дома культуры. 

          Оформлен  фотоальбом с базой данных по каждому учреждению культуры района, в которую входит статистика  по основным показателям деятельности с фотоматериалом по клубным формированиям, проводимым мероприятиям.

 В  методическом кабинете ведется  фотокартотека в электроном виде по отчетам различного уровня всех учреждений культуры с приложением фотоматериалов. 

 На протяжении многих лет фойе  Дома  культуры  украшает  выставка  ДПИ  лучших умельцев  района, которая  периодически   обновляется  и  пополняется  новыми  экспонатами.
          Все  сценарные  материалы сформированы по отдельным направлениям и тематике. 

В  работе  над  созданием  того  или  иного  сценария  методист  использует справочную  литературу  из методических сборников «Праздник», «Сценарии», «Чем  развлечь  гостей», «Детский  досуг» и пользуется  интернет – ресурсами. Но  не  все  праздники  можно  проводить  по  шаблонному  материалу. Иногда  клубные  работники  обращаются  за  помощью   к методисту по написанию  сценария  на  основе  местного документального  материала  конкретного  села, по  проведению календарно - обрядовых  праздников  с  традиционными элементами     того или  иного  престольного  праздника. И эта помощь всегда оказывается своевременно.

         Методист  работает  в  тесном  сотрудничестве  с молодежным  центром,  спортивным  комитетом,  музейными  и библиотечными работниками района. 

         В  целях  повышения  качества  и   эффективности  работы  по  методическому  руководству  методист  сотрудничает  с  общественными  организациями,  учреждениями и сельскими школами.

        Из вышесказанного необходимо сделать вывод:  модернизация социально-культурной деятельности во многом зависит от совершенствования  системы  методического руководства. Проблемы методического обеспечения деятельности учреждения культуры в настоящее время стоят особенно остро.  Методическая деятельность - понятие, с которым связана любая организованная практика. Основная цель методического руководства заключается в сокращении разрыва  между проектирующей социально-культурной деятельностью и ее практическим воплощением, в обеспечении этого процесса всеми видами практической помощи.

       Эффективность методического руководства заключается в поиске, анализе передовых методик, их апробации, внедрении  в конкретных условиях социально-культурной деятельности…

        Без этого нет движения вперед. Уверена, методическая служба необходима.

                                                                Методист  РДК «Химик»  

   Елена Николаевна Абросимова                                           

